

Арханг. Росэнерго

53

№ 1, от 582, с. 53-55,
(Взята ранее разосланного)

ПРОЕКТ

МИНИСТЕРСТВО
ТОПЛИВА И ЭНЕРГЕТИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

РЕШЕНИЕ КОЛЛЕГИИ

от 17 февраля 1993 г.

№ _____

Москва

Об итогах работы отраслей
ТЭК в 1992 году и задачах
Минтопэнерго России на 1993 год.

Коллегия отмечает, что основные итоги работы предприятий и организаций топливно-энергетического комплекса за 1992 год свидетельствуют о кризисном состоянии его отраслей.

Производство первичных топливно-энергетических ресурсов в 1992 году составило 1632,4 млн. тонн условного топлива и снизилось по сравнению с 1991 годом на 104,5 млн. тун или на 6%.

Наиболее тяжелое положение сложилось в нефтяной промышленности. Несмотря на комплекс дополнительных мер, разработанных и принятых в 1992 году, уровень добычи нефти с газовым конденсатом снизился по сравнению с 1991 годом на 62,3 млн. тонн или на 13,7%.

В связи с сокращением добычи нефти и поставки ее на переработку предприятия нефтеперерабатывающей промышленности уменьшили по сравнению с 1991 годом производство автобензина на 3,7 млн. тонн (10,5%), дизтоплива - 7 млн. тонн (10,7%), топочного мазута - 9,1 млн. тонн (10,3%) и керосина на 2,3 млн. тонн (16,9%).

В газовой промышленности в 1992 году впервые добыча газа сократилась по сравнению с предыдущим годом (на 2,6 млрд. куб. м или на 0,4%).

В угольной промышленности добыча угля снизилась по сравнению с 1991 годом на 16,9 млн. тонн или на 4,8%. Коксующегося угля добыто 71,7 млн. тонн, что на 1,3 млн. тонн больше уровня прошлого года. Продолжается падение объемов выпуска крупно-средних сортов углей, что ухудшает обеспечение ими населения. В 1992 году производство их снизилось на 3,5 млн. тонн. Хронический дефицит мощностей по добыче угля сложился на Дальнем Востоке и в Восточной Сибири.

В 1992 году предприятиями электроэнергетики выработано в целом по России 1010,5 млрд. кВт.ч электроэнергии, что ниже уровня 1991 года на 57,7 млрд. кВт.ч или на 5,4%. Это связано в основном с сокращением потребления энергии промышленностью.

Электроснабжение народного хозяйства и населения в 1992 году

осуществлялось в основном удовлетворительно, за исключением ряда регионов. Особенно тяжелое положение с обеспечением электроэнергией имело место в энергосистемах Северного Кавказа, Забайкалья, Дальнего Востока и Камчатки, где вынужденно вводились ограничения потребителей.

Запасы угля у потребителей по состоянию на 1 января 1993 г. составили 40,3 млн. тонн против 35,6 млн. тонн по состоянию на 1 января 1992 г. (114%). Запасы топочного мазута ниже уровня прошлого года на 0,8 млн. тонн и составляют 9 млн. тонн (94%). В подземные хранилища России закачано 31,5 млрд. куб. м газа, против 30,1 млрд. куб. м в 1991 году.

Практически сорвана инвестиционная программа. Ввод в действие основных производственных мощностей против уровня 1991 года сократился на 50-80%. Из-за отсутствия финансирования, материальных ресурсов и фронта работ распадаются многотысячные специализированные коллективы строителей и буровиков.

Острый финансовый кризис охватил практически все отрасли комплекса. Большинство предприятий испытывали хронический дефицит оборотных средств. Выделенные бюджетные ассигнования поступали несвоевременно и не в полной объеме. Не удалось сформировать в необходимых размерах внебюджетные фонды. Не решены вопросы финансирования отраслевой науки.

Положение усугубил кризис платежей, охвативший все сферы экономики России. Просроченная дебиторская задолженность потребителей за отпущенные им топливно-энергетические ресурсы в целом по комплексу по состоянию на 1 января 1993 г. составила 1,9 трлн. рублей при кредиторской задолженности предприятий комплекса за поставленную им продукцию в сумме около 1,1 трлн. рублей.

В этих условиях поддерживать деятельность отраслей комплекса удавалось только за счет систематического получения государственных кредитных ресурсов на общую сумму 188 млрд. рублей.

Нарушилась система управления в отраслях комплекса. Не определены функции федеральных органов управления, порядок их взаимодействия между собой и с предприятиями. Не установлено четкое разграничение функций между подразделениями Министерства. Не завершено комплектование аппарата Министерства квалифицированными специалистами. Одной из острых проблем является отсутствие достоверной и полной информации.

Ослабла технологическая и трудовая дисциплина на предприятиях комплекса. В трудовых коллективах возросла социальная напряженность, не спадают забастовочные настроения. Ухудшилась криминогенная обстановка. Выросли травматизм, аварийность и профессиональная заболеваемость. Особенно напряженное положение сложилось в угольной промышленности. Из-за ослабления контроля и дисциплины количество несчастных случаев со смертельным исходом увеличилось в отрасли за 1992 год на 25%.

В 1993 году проделана большая работа по переводу экономики

- 3 -

комплекса на рыночные отношения и подготовке необходимых законодательных и нормативных актов. Разработана концепция акционирования и приватизации в отраслях комплекса. В соответствии с этой концепцией подготовлены и приняты Президентом Российской Федерации 5 Указов об особенностях акционирования и приватизации в отраслях топливно-энергетического комплекса.

По поручению Правительства Российской Федерации разработана Концепция энергетической политики России в новых экономических условиях. На ее основе начата разработка долгосрочной "Энергетической стратегии России" и программы "Топливо и энергия" на среднесрочную перспективу.

Подготовлен и введен в действие ряд нормативных документов по регулированию цен на энергоносители. Однако ряд цен справедливо критикуется потребителями за искусственно завышенный уровень, так как более половины цены нефти и нефтепродуктов составляют налоги, отчисления и другие платежи.

Нуждается в совершенствовании система лицензирования недропользования, препятствующая в настоящее время эффективному вовлечению в разработку новых нефтяных месторождений.

Главной задачей Министерства в 1993 году является реализация программы финансово-экономической стабилизации и рыночных преобразований при непременном условии обеспечения устойчивых поставок энерго-ресурсов российским потребителям и на экспорт.

Необходимо на основе максимального использования имеющихся возможностей и реализации разработанного комплекса дополнительных мер почти вдвое снизить темпы падения производства энергоресурсов. В связи с этим добыча нефти с газовым конденсатом прогнозируется со снижением на 12% против уровня 1992 года. Добычу газа и угля в 1993 году намечается увеличить соответственно на 1,1% и 0,5%. Выработка электроэнергии предусматривается на уровне 1992 года.

Учитывая, что прогнозируемые уровни добычи топлива обеспечивают потребности экономики России с крайне большим напряжением, особо важное значение приобретают меры по энергосбережению и рациональному использованию энергоресурсов, реализация которых в 1993 году позволит сэкономить 12-15 млн.тут.

Коллегия Р Е Ш И Л А :

1. Заместителям Министра, руководителям концернов, корпораций, объединений, ассоциаций, предприятий и организаций топливно-энергетического комплекса, руководителям подразделений Министерства детально проанализировать итоги работы за 1992 год, вскрыть допущенные ошибки и причины неудовлетворительного положения дел, разработать и осуществить программу мер по стабилизации работы в 1993 году.

При подготовке указанной программы обратить особое внимание на разработку конкретных мер по решению следующих приоритетных задач